

【齒牙餘慧?!——隋煬帝的最後兩顆牙】



建議配合課題：隋代大運河的開通與作用

建議配合教學內容：隋代大運河的開通及對促進南北交流與統一的作用



圖片來源：中國網

隋代國祚短暫，文物不多，但在2013年出土了一件很轟動的文物!!!
這就是……隋煬帝的兩顆牙!

哈哈! 它的表面看來還很潔白啊!
但……怎會知道是屬於隋煬帝?

因為專家判斷齒齡為50歲左右，與隋煬帝被弒時的年齡相符。而且墓誌銘清楚寫著「隨故煬帝墓誌」。



所以我們平日在自己的物件上寫姓名、班別好重要! 哈哈!

是很重要。不過……這個「墓誌銘」不是楊廣自己寫的，是後人的記述。而「煬」也是諡號，是「去禮遠眾」的貶意。雖然歷史上對這亡國之君有很多負面評價，但他修建大運河對打通南北交通、文化交流是很有貢獻的!



怪不得他要留下兩顆牙齒，原來他還有話要說呢!



文物小知識



歷史時期：隋（公元581年至公元619年）
出土時地：2013年揚州市邗江區西湖鎮司徒村曹莊地段
文物體積：資料不詳，只記錄了顏色偏象牙白，牙根開始腐朽，呈青銅色。

隋煬帝的最後兩顆牙



有關隋煬帝墓的疑團與分析，可參考揚州市人民政府的考古專題報告：
http://yangzhou.gov.cn/yzgov/jjsydl/sydl_index.shtml



隋朝文物並不多，煬帝的墓地也一直是謎團。2013年考古學家透過古墓中的文物，證實揚州所發現的是隋煬帝墓。

墓中除了墓誌銘和與煬帝死亡年齡相若的牙齒外，還有一套屬帝王規制的13環蹀躞（音：涉）金玉帶佐證。然而，不少學者提出異議：

- 為何「隨故煬帝墓誌」中用「隨」字，而不是「隋」？
- 為何是「墓」而不是「陵」？

教師可從上述謎團作切入點，讓學生了解以「隋」命名的因由、後人不為煬帝建「陵」的原因。當學生了解隋煬帝修建大運河、建倉窖的歷史後，不妨讓他們重新思考煬帝在歷史上的功過得失。

